



级大国”一路的选择，就会发现他们抗疫失败的教训就是无视专家建议，淡化疫情严重性，匆忙重启经济。

不仅是这三个“超级大国”，全球其他国家和地区也或多或少存在着防疫措施协调困难、互相对立，让民众无所适从的问题。就连最简单的戴口罩问题也不能得到有效执行，更别提还有一大堆领导人带头制造出消毒剂杀死新冠、某某药是“神药”，服用砒霜以毒攻毒的抗疫偏方，将民众的健康置于危险之中。

由于各国在与新冠病毒战斗中，步态不一，屡屡错失良机。在巨大的经济压力面前，不得不提前放松管控措施，然而过早的解封，并没有让这些国家走出困境，反而在疫情扩散的泥沼中越陷越深，雪上加霜，最终再度拖累经济复苏。

毫无疑问，抗击疫情是一个复杂的过程，各国政府有自己的苦衷，比如如何破解经济与防疫这样的难解之题。比如有选举的考量，民生的诉求。但在新冠疫情面前，不能承受短时阵痛，可能就将陷入无尽的黑暗之中。研究表明，没有控制疫情的国家更趋向于经济长痛。

## 全球是否已经准备好了？

已经有很多研究将新冠疫情和百年前的“西班牙大流感”疫情相提并论。百年前的“西班牙大流感”“第一波”始于1918年3月，美国堪萨斯州一个军营最早报告病例，随后传到欧洲，5月开始在西班牙暴发，当年夏季在一定程度上平息；“第二波”疫情在1918年8月左右暴发，当年10月至11月病亡率最高；1919年3月左右出现“第三波”疫情。根据科研机构复盘的病亡率曲线，“第二波”疫情“杀伤力”最大。

从悲观的一面来看，疫情过去了9个多月，但是

2020年10月14日，德国新冠疫情传播加快，单日新增病例超5000例。



COVID-19病毒到底来自哪里，如何通过中心宿主传到人类身上，并没有搞清楚。

也没有真正安全的特效药。特朗普曾经坚信不疑盐酸羟氯喹是神药，但是很快被医学界否决。特朗普大吹特吹的“神药”瑞德西韦也被世卫组织认为，可能真的没什么效果。世界卫生组织10月15日公布了瑞德西韦、羟氯喹等药物的临床试验结果，称这些药物对于降低新冠肺炎致死率“收效甚微”。

在特朗普确诊新冠之后，他不仅接受了瑞德西韦的治疗，还接受了天价抗体鸡尾酒疗法。特朗普声称自己接受的实验性治疗是一种“治愈方法”，但立马遭到福奇博士的反驳，“治愈”的说法可能有误导性，因为该抗体疗法的治愈效果尚未得到证实。

特效药还没出现，疫苗呢？

令人遗憾的现实是，西方发达国家的疫苗研究纷纷受挫，目前只有中国疫苗，被寄予“拯救世界”的厚望。

但是，在不乐观的人看来，疫苗并不是万能的，尤其是世界卫生组织说“它不能自行结束新冠大流行，也不能保证科学家会找到疫苗”，谭德塞博士对第二波疫情的状况预测更是连续说了三个 worse，给乐观的人们泼了一盆冷水。

更糟糕的是，某种传播力极强的新变种病毒已经出现。

据《纽约邮报》9月24日报道，美国多家医学权威机构联合在得克萨斯州休斯敦地区进行了一项迄今为止美国最大规模新冠病毒基因研究，结果显示，在该地区的第二波疫情中，一种新的、传染性更强的新冠变异病毒占据了“主导地位”。这种新病毒在休斯顿的第二波疫情中，占了感染者的99.9%。

研究同时指出，几乎尚无证据表明新冠病毒的变异使其更加致命。这一研究表明，新冠病毒可能已经进化到能够抵抗诸如洗手和社交距离等行为。专家们表示，这可能是新冠病毒对抗口罩和其他社交隔离等人类防疫措施的反应。

与此同时，中国疾病预防控制中心对青岛新冠肺炎疫情溯源调查过程中，从工人搬运的进口冷冻鳕鱼的外包装阳性样本中检测分离到活病毒。这是国际上首次在冷链食品外包装上分离到新冠活病毒，并找到了充分的证据链证明新冠病毒可由物传人，冷链条件下可长期存活。

病毒很狡猾啊！

防控疫情没有捷径，“控制传染源、切断传播途径、保护易感人群”是三条最重要的措施。由于各个国家、地区发展不均衡，政策不同，应对疫情时未必都能够做到这三条措施。

所以世卫组织断言，“全球疫情大概要持续两到三年，只是后期可能不会像早期这么严重”。